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UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA 
CENTRO UNIVERSITARIO DE TONALÁ 
GUÍA DE TITULACIÓN PARA EL PROGRAMA EDUCATIVO DE LA CARRERA DE ABOGADO 
CAPÍTULO I
DISPOSICIONES GENERALES
El presente documento de aplicación obligatoria en el Centro Universitario de Tonalá, tiene por objeto establecer los lineamientos particulares y las modalidades aplicables de titulación para el programa educativo de la Carrera de Abogado de conformidad con lo establecido por el Reglamento General de Titulación de la Universidad de Guadalajara y el particular del Centro Universitario de Tonalá, de tal manera que se flexibilice el proceso de titulación en apego a la naturaleza y modalidad del  Plan de Estudios de la Carrera. 
Para efecto de interpretación en el presente documento se entenderá por:
I. Reglamento General. El Reglamento General de Titulación de la Universidad de Guadalajara.
II. Reglamento del Centro. El Reglamento de Titulación del Centro Universitario de Tonalá.
III. Reglamento. El Reglamento de Titulación para la Carrera de Abogado del Centro Universitario de Tonalá.
IV. Centro Universitario. El Centro Universitario de Tonalá.
V. Carrera. La Carrera de Abogado
VI. Modalidad de Titulación. El procedimiento de graduación que permite al sustentante demostrar que a lo largo de su formación ha desarrollado competencias, adquiriendo los conocimientos, habilidades, aptitudes, destrezas y juicio crítico, necesarios para su práctica profesional.
VII. El Comité. El Comité de Titulación.
CAPÍTULO II
DE LAS MODALIDADES DE TITULACIÓN
Las diferentes modalidades de titulación deberán observar los parámetros requeridos por el rigor académico propio de estos procesos y se sujetarán a los requerimientos metodológicos señalados por el Reglamento, así como a lo establecido por el Reglamento de titulación del Centro Universitario de Tonalá.
Las modalidades y opciones de titulación que se definen como aplicables en el programa educativo de la Carrera de Abogado son las siguientes:
I. Exámenes; 
II. Desempeño académico sobresaliente;
III. Tesis, Tesina e Informes.
Los trabajos que estas modalidades requieren, deberán cumplir con los requisitos formales y características particulares establecidas en el Reglamento y aceptadas por la Carrera de Abogado del Centro Universitario, mismas que a continuación se enumeran y describen.
Para la modalidad de Exámenes, serán opciones específicas las establecidas en el artículo 6 fracción VII del Reglamento del Centro, las siguientes:
I. Examen General de Certificación Profesional (CENEVAL). Este examen pretende establecer un indicador para evaluar el nivel de aprovechamiento del egresado de la carrera, para lo cual el Centro Nacional de Evaluación de la Educación Superior (CENEVAL) se encargará de proporcionar los exámenes generales de certificación, de acreditar el puntaje y el nivel académico de excelencia, atendiendo a los parámetros definidos por el Centro.
El egresado deberá solicitar por escrito al Comité de Titulación, la autorización de obtener su grado por esta modalidad; una vez que haya sido autorizado, el alumno procederá a realizar su registro en CENEVAL, cubrirá la cuota correspondiente para la presentación del examen e indicará al egresado el lugar, fecha y hora en que habrá de practicarse éste. El mismo organismo establece los puntajes para la aprobación del examen.
II. Examen Global Teórico. Es la prueba oral o escrita que permite la valoración de los conocimientos que adquieren los alumnos en su formación para relacionarlos y aplicarlos a situaciones concretas de su quehacer profesional, el cual versará sobre los conocimientos generales adquiridos por el pasante durante toda la carrera. Mismo que será elaborado por el Comité de Titulación/por las Academias. 
El egresado deberá solicitar por escrito al Comité de Titulación, la autorización de obtener su grado por esta modalidad; para lo cual el Comité evaluará y autorizará la aplicación del examen, señalando lugar, fecha y hora para realizarlo. Se establece como puntaje mínimo aprobatorio una calificación de 80 (ochenta).
III. Réplica verbal o por escrito.  Es la argumentación que realiza el sustentante respecto de un tema específico que versará sobre el conjunto de materias del plan de estudios o sobre aspectos básicos del quehacer profesional específico. 
Procedimiento académico – administrativo de titulación para la modalidad de examen CENEVAL: 
I. El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación de la modalidad de titulación, adjuntando copia del resultado obtenido en el Examen General de Certificación Profesional, en el que acredite el nivel de desempeño satisfactorio (a partir de 1000 puntos) o sobresaliente (a partir de 1150 puntos).
II. El Comité de Titulación, evaluará la procedencia de la modalidad de titulación, de conformidad con los resultados obtenidos por el sustentante. En caso de no aprobarse, se le notificará para que presente nueva modalidad de titulación, y
III. Una vez aprobada la modalidad de titulación se levantará el acta correspondiente y se remitirá mediante oficio a la Coordinación de Control Escolar. 
Procedimiento académico – administrativo de titulación para la modalidad de examen Global Teórico: 
I. El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación de la modalidad de titulación.
II. Aprobada la modalidad de titulación por el Comité, se le notificará al estudiante y se le entregará la ficha de registro para el propedéutico que se realizará previo al examen. 
III. Aprobado el curso propedéutico el Comité señalará día, hora y lugar para que tenga verificativo el examen global teórico. 
IV. La revisión de los exámenes presentados se llevará a cabo por la Comisión que previamente ha designado el Comité, y
V. Una vez que se tengan los resultados el Comité de Titulación, notificará al sustentante de la aprobación o no aprobación del examen y en su caso se levantará el acta respectiva. 
Procedimiento académico – administrativo de titulación para la modalidad de réplica verbal o por escrito:
I.  El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación y registro de la modalidad de tesis. 
I. Aprobada la modalidad, el Comité designará tres sinodales entre el listado de profesores para que evalúen al sustentante, señalando día, hora y fecha para que tenga verificativo dentro de los siguientes diez días hábiles; así como la designación de quien deberá fungir como Presidente, Secretario y Vocal del Sínodo.
II. Una vez concluida la presentación, el Secretario levantará el acta de titulación en la cual asentará el resultado obtenido por el sustentante, ya sea APROBADO POR UNANIMIDAD, APROBADO POR MAYORÍA DE VOTOS o bien, NO APROBADO. De la cual se le entregará un tanto al sustentante.
III. Una vez obtenido el grado, corresponderá al egresado realizar los trámites correspondientes para la obtención del título, atendiendo a lo establecido en el capítulo III del Reglamento General.
Serán opciones específicas para la modalidad del Desempeño Académico, las establecidas en el artículo 6, fracción VII del Reglamento del Centro:
I. Excelencia académica: Esta modalidad permite la obtención automática del título por haber obtenido un promedio global mínimo de 95 (noventa y cinco), sin que el alumno haya reprobado más del 10% (diez por ciento) de las materias del Plan de Estudios correspondiente. 
II. Titulación por promedio: Esta modalidad permite la obtención automática del título por haber obtenido un promedio global mínimo de 90 (noventa), sin haber reprobado en examen ordinario ninguna de las materias que componen el Plan de Estudios de la Carrera. 
Procedimiento académico – administrativo de titulación para la modalidad de Desempeño académico:
I. El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación de la modalidad de titulación, adjuntando copia del kárdex.  
II. El Comité de Titulación, evaluará la procedencia de la modalidad de titulación, de conformidad con los resultados obtenidos por el sustentante durante el transcurso de la carrera. En caso de no aprobarse, se le notificará para que presente nueva modalidad de titulación, y
III. Una vez aprobada la modalidad de titulación se levantará el acta correspondiente y se remitirá mediante oficio a la Coordinación de Control Escolar. 
Para las modalidades de Tesis e Informe, serán opciones específicas las siguientes: 
I. Tesis: Es un trabajo de investigación inédito, que tendrá como objetivo presentar nuevos conocimientos, métodos e interpretaciones sobre cualquier aspecto jurídico de una realidad social determinada. Con una extensión mínima de 80 cuartillas más especificaciones.
II. Informe de prácticas profesionales: Es el documento en que el pasante manifiesta cuáles fueron los problemas a los que se enfrentó en relación a las exigencias sociales y materiales que demanda el ejercicio de su profesión y cuáles fueron las medidas implementadas para resolverlas o intentar solucionarlas, al tiempo que representa una opción para iniciar procesos de diagnóstico sobre el desempeño de sus egresados en el quehacer profesional, así como de adecuación y actualización del curriculum. Para titularse mediante esta opción, el pasante debe acreditar al menos dos años de práctica profesional previa al examen. 
Procedimiento académico-administrativo de titulación por la modalidad de trabajo de tesis:
I. El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación y registro de su tema o título de tesis y de su protocolo de investigación, en el mismo escrito hará la propuesta del profesor que pretenda como su Director. 
II. El Comité de Titulación, evaluará el tema a desarrollar y procederá a autorizarlo junto con la designación del Director del trabajo de tesis, ya sea el propuesto o en su caso designará de la lista de profesores, a uno diferente. En caso de no aprobarse, se le notificará para que presente nuevo tema. 
III. Una vez registrado el tema y título del trabajo de tesis así como el Director, el egresado procederá a desarrollar el trabajo acordado. 
IV. El Director deberá aprobar y remitir al Comité el trabajo recepcional del sustentante una vez concluido, junto con la carta de aprobación.  
V. El Comité de Titulación designará dos lectores de entre el listado de profesores para que evalúen y den el visto bueno del trabajo recepcional. 
VI. Los lectores deberán informar, por escrito, al Comité de Titulación la aprobación del trabajo de tesis; procediendo el Comité a designar a cinco profesores que habrán de fungir como Sinodales, de entre ellos los propios lectores y el Director de Tesis. 
VII. El citatorio para examen recepcional deberá señalar la fecha, hora y lugar para la práctica del examen, siendo esta dentro de los siguientes diez días hábiles; así como la designación de quien deberá fungir como Presidente, Secretario y Vocales del Sínodo. 
VIII. El alumno deberá presentar al Comité de Titulación, su trabajo de tesis en físico y digitalizado, en formato PDF, en ocho tantos.  
IX. Una vez concluida la defensa del trabajo de tesis, el Secretario levantará el acta de titulación en la cual asentará el resultado obtenido por el sustentante, ya sea APROBADO POR UNANIMIDAD, APROBADO POR MAYORÍA DE VOTOS o bien, NO APROBADO. De la cual se le entregará un tanto al sustentante, y
X. Una vez obtenido el grado, corresponderá al egresado realizar los trámites correspondientes para la obtención del título, atendiendo a lo establecido en el capítulo III del Reglamento General.
Las tesis producto de las titulaciones, pasarán a formar parte del repositorio institucional para ser difundidas entre la comunidad académica y estudiantil, por lo que el estudiante deberá entregar desde que presente su solicitud de titulación, la autorización debidamente firmada, donde se cedan los derecho patrimoniales de su obra a la Universidad de Guadalajara, para su debida difusión. 
El procedimiento académico administrativo de titulación para la modalidad de Informe de Prácticas Profesionales:
I. El estudiante dirigirá un escrito al Comité de Titulación solicitando la aprobación y registro de la modalidad de Informe de Prácticas Profesionales, adjuntando el informe junto con los documentos probatorios que avalen por lo menos dos años de experiencia en el ejercicio profesional posteriores al egreso de la carrera.  
II. El Comité de Titulación, evaluará la viabilidad de la modalidad y procederá a autorizarla. En caso de no aprobarse, se le notificará para que presente nueva modalidad. 
III. Aprobada la modalidad, el Comité designará tres sinodales entre el listado de profesores para que evalúen al sustentante, señalando día, hora y fecha para que tenga verificativo dentro de los siguientes diez días hábiles; así como la designación de quien deberá fungir como Presidente, Secretario y Vocal del Sínodo.
IV. Una vez concluida la presentación, el Secretario levantará el acta de titulación en la cual asentará el resultado obtenido por el sustentante, ya sea APROBADO POR UNANIMIDAD, APROBADO POR MAYORÍA DE VOTOS o bien, NO APROBADO. De la cual se le entregará un tanto al sustentante.
V. Una vez obtenido el grado, corresponderá al egresado realizar los trámites correspondientes para la obtención del título, atendiendo a lo establecido en el capítulo III del Reglamento General.
CAPÍTULO III
DE LAS FIGURAS ACADÉMICAS EN LA TITULACIÓN
Solamente podrán ser designados como Director de tesis, los profesores que integren la plantilla docente del Departamento de Ciencias Jurídicas; la asignación la hará el Comité de Titulación, atendiendo al tema desarrollado y el perfil del profesor. 
De manera excepcional y previa justificación por parte del estudiante, el Comité de Titulación podrá autorizar la designación de un Co-Director de Tesis externo, tomando en cuenta para tal efecto el currículum, la experiencia y la trayectoria académica del mismo. 
Fungirá como Asesor, el profesor de la plantilla académica del Centro Universitario, que le proporcione orientación académica y profesional para la elaboración de sus trabajos de titulación, de conformidad con lo establecido por el artículo 24 del Reglamento General de Titulación. 
Será Lector, el profesor de la Carrera de Abogado del CU que haya sido designado para revisar y avalar en su caso, el trabajo recepcional.  
Una vez aprobado el trabajo recepcional para ser defendido en el correspondiente examen de titulación, se designarán los Sinodales que conformen el Jurado para evaluar al sustentante. 
Así mismo para la asignación de los sinodales se atenderá a su perfil disciplinar y metodológico.
CAPÍTULO IV
DE LOS REQUISITOS PARA LA TITULACIÓN
Para obtener el título profesional correspondiente al nivel educativo, será necesario que el pasante además de acreditar los requisitos establecidos por el artículo 15 del Reglamento General cumpla con los establecidos por los del Centro Universitario.
CAPÍTULO V
DEL COMITÉ DE TITULACIÓN
Para el programa académico de la Carrera de Abogado, se constituirá un Comité de Titulación, el cual tendrá además de las funciones y atribuciones establecidas en el artículo 19 del Reglamento General, las siguientes:
I. Determinar las modalidades de titulación aplicables para el programa educativo del que se trate.
II. Recibir, evaluar y determinar la pertinencia de cada una de las solicitudes y recursos presentados.
III. Autorizar las modalidades de titulación solicitadas por los pasantes.
IV. Aceptar y proponer temas para el Trabajo Recepcional.
V. Efectuar la asignación del Director de Titulación.
VI. Designar a los profesores que conformarán el Sínodo y el cargo que cada uno tendrá dentro de éste: Presidente, Secretario y Vocal.
VII. Asignar en su caso, Asesores. 
VIII. Integrar las Comisiones pertinentes para el debido funcionamiento del Comité, y 
IX. Aquellas no previstas y que sean de su competencia. 
El Comité de Titulación estará compuesto por:
I. El Coordinador de Programa Académico, quien fungirá como Presidente.
II. Los Jefes de Departamento que tengan relación con la Carrera de Abogado del Centro Universitario.
III. Tres miembros del personal académico de carrera como mínimo, que formen parte de la planta académica del Programa Educativo de la Carrera de Abogado, de entre los cuales se designará un Secretario. 
Para ser integrante del Comité de Titulación, los docentes deberán cumplir con los requisitos establecidos por el artículo 20 del Reglamento General.
El Secretario y los profesores integrantes del Comité durarán en su cargo dos años, pudiendo ser ratificados para desempeñarse en el mismo cargo hasta en tres ocasiones. De conformidad con lo señalado en el artículo 21 del Reglamento General.
A cada integrante del Comité se le entregará por parte del Jefe de Departamento, la constancia de su desempeño y participación en el Comité.
CAPÍTULO VI
DEL PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DE LA MODALIDAD DE TITULACIÓN 
Para elegir la modalidad de titulación, el pasante deberá presentar solicitud escrita acompañada de lo siguiente:
I. Haber cubierto el Servicio Social y Prácticas Profesionales.
II. Haber presentado el examen EGEL – CENEVAL. 
III. Realizar los trámites administrativos correspondientes, cubrir las cuotas y/o aranceles respectivos; y,
IV. Los demás que señale el presente reglamento, así como la normatividad universitaria.
Para la autorización de la modalidad de titulación, el Comité tomará en cuenta que el pasante cumpla con los requisitos específicos ya descritos en cada una de las modalidades.
El Comité de Titulación, al recibir la solicitud de registro, la analizará y en la sesión ordinaria correspondiente emitirá una resolución en la que se indique si se aprueba la modalidad elegida por el pasante. 
En el caso de elegirse la modalidad de Tesis, se deberá acompañar a la solicitud, su proyecto de investigación; y se sujetará al procedimiento establecido en la presente guía.
Cuando se trate de una de las modalidades por desempeño académico sobresaliente; esta resolución será notificada al pasante una vez que el Comité lo haya aprobado, debiendo el sustentante concluir el trámite ante la instancia correspondiente. 
El Comité de Titulación deberá llevar un libro de control en el que se registrarán las solicitudes formuladas por los pasantes, así como la modalidad de titulación seleccionada y aprobada. En el caso de la modalidad de Tesis se deberá agregar el título del trabajo, así como el nombre del Director de Tesis y los nombres de los integrantes del Sínodo.
CAPÍTULO VII
DE LAS ACTAS DE TITULACIÓN 
Una vez acreditada la modalidad de titulación por el sustentante, se levantará el acta correspondiente, el cual contendrá las anotaciones establecidas por el artículo 30 del Reglamento General:
I. Lugar y fecha en que se desarrolló la evaluación.
II. Los nombres de los sinodales que integraron el jurado, o en su caso del Comité de Titulación.
III. La modalidad y el tema de titulación. 
IV. El nombre del pasante.
V. La calificación que se reportó del trabajo o modalidad de titulación, o en su caso, el promedio global obtenido en la carrera. 
VI. Firmarán el acta los miembros del jurado o en su caso, los miembros del Comité de Titulación, las cuales deberán ser autorizadas con la firma del Secretario de la División o Escuela, y el visto bueno del Director respectivo.
VII. La toma de protesta del sustentante. 
VIII. La firma del sustentante. 
Lo no previsto en este documento, se estará a lo establecido en el Reglamento General de Titulación de la Universidad de Guadalajara vigente, o a la normatividad universitaria que resulte supletoriamente aplicable.
CAPÍTULO VIII

LINEAMIENTOS ACADÉMICOS PARA LA EVALUACIÓN DE TESIS EN LA LICENCIATURA EN DERECHO/CARRERA DE ABOGADO

Con fundamento en el artículo 14 del Reglamento General de Titulación de la Universidad de Guadalajara, el Comité de Titulación de la Licenciatura en Abogado del Centro Universitario de Tonalá, expide los siguientes lineamientos académicos para la elaboración de tesis. Estos serán de observancia obligatoria para aquellos pasantes que opten por obtener el grado de licenciatura mediante la Modalidad de Titulación de Tesis, Tesina e Informes, en los términos aprobados por los colegios departamentales de la carrera. 
De acuerdo con lo establecido en el Reglamento General de Titulación de la Universidad de Guadalajara, para obtener el título de Licenciatura, el pasante deberá realizar una evaluación que le permita demostrar que es capaz de ejercer la profesión en que se gradúa, así como el nivel de formación o capacitación adquirido en el programa educativo que ha cursado. Entre otras, la Licenciatura de Abogado ha optado por ofrecer a sus pasantes la Modalidad de Titulación de Tesis e Informes, con la intención de preparar a sus estudiantes en el campo de la investigación y como un apoyo para que los Abogados puedan ingresar con mayores elementos a programas de posgrados orientados a dicha actividad. En ese sentido, respaldadas en el ordenamiento citado, se entenderá por:

Tesis 

Un trabajo de investigación inédito, que tendrá como objetivo presentar nuevos conocimientos, métodos o interpretaciones sobre cualquier aspecto de una realidad social determinada.

1. ASPECTOS FORMALES

Los aspectos formales se refieren a la estructura definitiva que debe contener el documento para la evaluación correspondiente. Son los siguientes e incluyen:

Portada 

Contiene la información que permita identificar correctamente el trabajo como un documento elaborado para la obtención del título de Abogado y a su autor como candidato a obtenerlo. Se integra con los siguientes elementos y en el orden que se menciona:

Nombre de la Universidad 

Nombre del Centro Universitario 

Nombre de la División 

Nombre del Departamento 

Nombre de la Carrera 

Escudo de la Universidad 

Título del documento 

Nombre del autor, autora o autores (dos máximo)

Tipo de documento y su finalidad

Lugar y fecha del examen profesional 

Carta de aprobación 

Es el documento que expide el director de la tesis donde señala que el trabajo presentado tiene la suficiente calidad para ser presentado ante un jurado en el examen profesional

Índice o tabla de contenidos 
Es el listado de los apartados que integran el documento. 

Incluye al menos los siguientes:

Introducción 

Capítulos (del I al N)

Conclusiones 

Referencias bibliográficas 

Cuerpo del documento 


Es el desarrollo en sí de la tabla de contenido. Debe cumplir con la extensión establecida en las definiciones.
2.  SUSTENTO

El trabajo de titulación debe estar sustentado, al mismo tiempo, demostrar un trato profesional y respetuoso frente a las aportaciones de otros científicos, las cuales sirven como fuentes para la investigación. En ese sentido, las citas y referencias bibliográficas deben de asentarse correctamente en el documento, de modo que sean fácilmente distinguibles las aportaciones propias, las ideas ajenas y la discusión derivada de la comparación de entre estas. Además que pueda localizarse con exactitud la fuente consultada. Para lo anterior se utilizan las citas y referencias, mismas que se describen a continuación:

Sistemas de citas y referencias 

Existen diferentes sistemas de citas y referencias, cuya utilización corresponde a los usos y costumbres de las disciplinas académicas que se trate. En el caso de las tesis de Licenciatura de Abogado, deberá utilizarse el sistema apropiado acorde con la temática que trate el documento para la titulación. En caso de no definirse, deberá utilizarse preferentemente el sistema APA.

Requisitos:

a) Mínimo 80 y máximo 100 cuartillas. (Sin incluir: bibliografía, gráficas, ilustraciones, anexos y apéndices).

b) Citas estilo APA (preferentemente).

c) Tipo de Letra Arial.

d) Tamaño de la letra: 14 puntos para título y subtítulos

e) Tamaño de la letra: 12 puntos para el texto.

f) Interlineado 1.5 puntos.

Esquema de Tesis:

-Dimensión conceptual. (¿Qué sucede?)

- Dimensión espacio temporal. (¿Dónde sucede?)

- Presentación. (¿Cómo sucede?)

- Desarrollo. (¿Por qué sucede?)

- Conclusión. 
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